

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LI.

Nr. 93.

Brașov, Mercuri, Joi, 28 Aprilie (10 Maiu)

1888.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumera la toate ofi-
cile postale din țară și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea piațamare
Nr. 22, etajului I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
cașă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtu abonamentele câtă și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Brașov, 27 Aprilie st. v. 1888.

Earăși se cumpenesc în pressa europeană șansele păcii și ale războiului, earăși se scrie multă despre situațiune, dăr lumină totă nu se mai face.

În Viena s'a intrunită în săptămâna trecută consiliul de miniștri comun. E vorba de a se cere delegațiunilor viitoare ună nouă credită militară de vre-o 30 de milioane. Spiritele trebuiesc așa dăr pregătite pentru aceste nouă jertfe, de unde urmază că oficioșii vędă situațiunea într'o lumină foarte posomorită, deși nu tocmai imediată amenințătoare.

D-lă Csernatony debutază cu articuli alarmători în „Nemzet”. Războiul, dăce el, trebuie să izbucnescă mai curendă ori mai târziu și această credință i-se impune ori și cui, când privesce la grozavele înarmări ale statelor. Cestiunea este numai, când? Densul crede că în cele din urmă alianța triplă, adică Austro-Ungaria, Germania și Italia, va adresa Rusiei o notă identică, prin care o va interpela asupra pregătirilor de război și probabil că răspunsul Rusiei va fi *casus belli*. În casul celă mai bună izbucnirea războiului se mai pōte amâna încă ună an, dăr — adauge Csernatony, — toate semnele în peninsula balcanică arată, că Rusia vrea să grăbescă izbucnirea războiului, de aceea se pōte ca vara viitoare să nu fiă așa de pacinică cum sperază diplomația.

Nu rămâne dăr alta decât a vota ministrului de război milioanele ce le cere și a se împăca cu imediata punere în lucrare a noiei legi asupra rezerviștilor în anumite provincii. Unii ne spun că contingentul trupelor se va mări astfel în Galiția și în Bosnia, alții vorbesc și de Transilvania. Destul că milioanele trebuiesc votate, căci acesta o prețind „critica situațiune generală.”

Și fiindcă e de lipsă ca până la intrinirea delegațiunilor și la votarea creditelor militare situațiunea să fiă prezentată ca foarte amenințătoare, nu le prea convine oficioșilor din Viena și Peșta, că tocmai acum principele Bismarck s'a exprimat în modă optimistă asupra stării generale politice.

După cum raportează foile germane, Bismarck a dăsu cătră nisce persoane din străinătate, că pacea nu va fi curendă turburată, că cunosce intențiunile Tarului și este liniștită asupra lor, că este informat și despre intențiunile bărbăților de stată austriaci și scie că ei nu vor deveni nervoși, decât cumva ar eși în Orientă ceva din ogașul său, că de apărarea Constantinopolei se va îngriji în prima liniă Anglia, în fine că pentru Germania Boulangismul n'are însemnătate.

Decă este adevărat că Bismarck s'a pronunțat în sensul acesta, atunci cum vine că diarele germane se ocupă așa de mult cu Boulanger și cu omeni revanșei din Franța, precum și cu Ig-

natiev și cu panslavismul? Cum se esplică că tocmai acum pressa germană atacă din nou stările financiare rusesce și se silesce a submina creditul Rusiei?

Intrebări de aceste își pună cei ce nu-și pōt esplica pretinsul optimism ală principelui Bismarck decâtă numai prin faptul, că în Germania adă nu este la ordinea dălei votarea vr'unui credită militar.

Monarchia noastră însă are lipsă adă de nouă credite militare și de aceea limbagiul celă pōrtă diarele engleze cu privire la situațiunea din afară le convine pentru momentă mai bine oficioșilor d-lui Kalnoky, le convine mai bine ce scrie „Times”, cuncă toate sunt încordate și încurcate și cumcă în sudostul Europei stă să izbucnescă ună viforă politică, care pōte să cuprindă în flacări întregul continent.

În cele din urmă totă va trebui să se facă lumină asupra situațiunei și atunci se va vedea decâtă optimiștii ori pesimiștii au avută mai multă dreptate. Deocamdată însă lucru de căpeteniă este votarea grabnică a creditelor militare.

Crisa ministerială din Viena.

După cum se comunică din Viena, crisa ministerială e înlăturată pentru momentă; cu toate astea starea lucrurilor nu e mai puțină încordată. Cehii au mai cedată numai după-ee ministrul președinte comitele Taaffe li-a făcută concesiumi positive. Situația ministrului de instrucțiune publică Gautsch e foarte sdruncinată. Primul ministru caută să-l sprijinească încă, pentru ca să nu încurajeze pe Cehi, cu toate astea retragerea ministrului Gautsch e tōrte cu puțină într'ună viitoră apropiată.

Nu mai puțin decâtă bugetul ministeriului cultelor și instrucțiunei va da nascere la vii debateri și bugetul ministeriului de comerț: 34 de oratori s'au înscris să vorbescă împotriva bugetului, pe când pentru bugetă nu e înscris să vorbescă nici ună orator.

Atitudinea noului guvern sërbesc.

Noul ministru de esterne ală Serbiei, d-lă Mijatovici, a adresată reprezentanților Serbiei în străinătate următoarea circulară:

Anunțându-vă alcătuirea noului minister, sub președința d-lui Nicolae Hristici, credă de datoria mea să vă fac cunoscută principiile de căpeteniă ale noului guvern.

Cabinetul Hristici nu e legat de nici o partidă; elă dă voiă fiă-cărei partide politice să se desvolte slobodă în limitele legilor; guvernul asigură fiă-căruia aceeași ocrotire a legilor și nu cere dela toate partidele decâtă respectul desevărsit ală legilor. Cabinetul crede că va pută da îndeplinire următoarei misiuni: Trebuie pusă capătă anarchiei, mituirei și procesului de disolvare

a administrației statului. Autoritatea puterilor statului trebuie restatornică, pentru ca poporul să se deprindă de acum înainte a vedea în autoritatea statului paza neadormită a ordinei, ocrotitorul aspru ală legilor și apărătorul hotărit ală drepturilor fiă-căruia. Legea trebuie respectată și acestă respectă trebuie să se prefacă în a doua natură a poporului, căci numai în așa chipă libertatea constituțională pōte fi întărită și desvoltarea ei asigurată.

Cumpăna bugetului trebuie restatornică prin micșorarea cheltueleură statului la minimum trebuincios, prin îmbunătățirea administrației finanțelor și prin alte mijloce priinciose.

Raporturile cele bune ale Serbiei cu statele vecine și cu marile Puteri trebuiesc păținute. Desvoltarea lor, în interesul neatărnării țerei ca stată națională, se va făptui.

În ceea ce privesce afacerile portofoliului meu, sunt foarte încredințat, că toate puterile mari doresc, atât din punctul de vedere morală, ca și din celă politică, ca Serbia să fiă de sine stătătoare, propășindă mereu, fericită, sub domnia înțeleptă și cu doră de țera a Augustului nostru rege.

Noul cabinet se apucă de lucru, — fiindă încredințat de opintirile poporului sərbă pentru a pățină rënduială în țera, — pentru a desvolta buna stare și întinderea civilizației europene, apărându-și totdeodată individualitatea națională precum și cea a statului sərbă, împotriva tuturor primejdilor, vină ele din ori-ce parte; de sigură aceste opintiri vor fi primite într'ună chipă simpatice de cătră omeni luminați ai Europei.

Așa dăr cabinetul Hristici este hotărit să conducă țera pe calea acestei lucrări, însuflețit de același doră de țera pe care îlă dovedesce M. S. Regele însuși.

Serbia s'a bucurată, vędendă dovedile de simpatie ale guvernului pe lângă care sunteți acreditat. I suntem recunoscători pentru asta și cabinetul nostru își va îndrepta toate nisuințele să pățină și să asigure aceste simpatii poporului sərbă și în viitor.

Legea convocării rezerviștilor.

[Urmare.]

Trecendă ministrul la unele temeri exprimate de unii deputăți dice, că ce privesce temerea, cumcă sergenții majori vor libera ori vor convoca soldați după bunul lor plac, acesta nu se pōte întempla acolo unde e ordine. (Iaritate și aplause 'n drēpta, larmă în stānga.) La cavaleriă d. e. decâtă e să servescă soldatul încă ună ană peste cei trei, acolo nu mai e nevoiă de convocare pe calea oficiului. (Aplause 'n drēpta, contradicți în stānga.) Ce privesce cheltuelile cu convocarea rezerviștilor pentru sporirea efectivului, acestea se vor motiva înainte forului competent. (Iaritate și larmă 'n stānga estremă.)

Ființa acestui proiectă constă în aceea, că în casul, când convocarea trebuie să se întemple în urma unor raporturi constringătoare, soldații încă înainte de ordonarea mobilisării, asadăr ori când în timp de pace, stau la dispozițiune. Credă și speră — convinsul nu pōte fi nimenea — că nu va veni lucrul la mobilisare înainte d'a se vota proiectul asupra revisiunei legii militare,

dăr rogă pe d-nii deputăți să-mi spună: Sciut'au Prusienii la 15 Iunie, că la 19 Iunie vor mobilisa? (O voce 'n stānga: Au știut!) N'au știut; celă ce dăce că au știut, să dovedescă acesta. (Iaritate în stānga.) E clară că soldații nu se vor convoca fără motiv. Că se va convoca mai anteu reserva de întregire ori reserva, acesta atărnă de împrejurări. Reserva de întregire are numai infanteria și vânătorii, dăr cavaleria și geniul n'au, deorece în 8 săptămēni nu se pōt instrui soldați în aceste arme speciale. La acestea decă dela început se va convoca reserva. Ce privesc pe voluntarii pe ună an, ar fi o nedreptate a'i mai favorisa și ca rezerviști față cu ceilalți, decât n'au depasă esamenul de oficer. (Aci se nasce puțină discuțiune în privința limbei depunerii esamenului, care e cea germană, pe când Ungurii ceră a-lă depune în cea ungerescă. Larmă și strigăte în stānga și în stānga estremă, aplause și aprobări în drēpta, fiindă că ministrul a dăsu că serviciul cere ca oficerii să scie limba germană.) Ministrul rōgă camera a vota legea.

Karol Eotvos dăce că, câtă vreme națiunea ungerescă nu vede în armată oștirea ei propriă independentă, în ea nu prinde rădăcină limba ungerescă și drepturile națiunei nu se validăză în cadrulă acestei instituțiuni; această armată nu va pută fi dusă la ună război glorioș. De curendă ună publicistă însemnată austriacă mi-a spus în Viena, că Vienezii se gândesc cu îngrijire la casulă că armata austriacă ar fi învingătoare (Mișcare); ar fi mai bine când aliatul nostru ar învinge, er noi amă fi bătuti. Dăr armata noastră să nu învingă, căci deja adă nu mai pōți ține în frēu militarismul, și cu toate astea de veacuri armata a perdită luptele. Ce ar fi când armata ar învinge odată? Punctul de stadiu ală partidei independente față cu proiectul este celă dela 1848. Respinge proiectul, fiindă că guvernul e satelitulă altei puteri. (Aplause vii în stānga estremă.)

Ministrul Tisza spune, că de când e elă la putere drepturile țerei n'au suferită nici o scădere, din contră vaza și punctul ei de greutate au crescut. (Aprobări în drēpta, contradicți în stānga estremă.) Cu privire la favorisarea voluntarilor pe ună an, repetă că celă ce nu depune esamenul de oficer, fiindă că nu-și dă silința a face și cea puțină pregătire ce se cere, acela nu se pōte plānge, decâtă e tratat deopotrivă ca ori-care altul ce servește sub steag. (Larmă și strigăte în stānga estremă: Asta e germanisare!) Domni din cealaltă parte consideră de străină armata, fiindcă nu e cum poftescă dumnialor. D-nii deputăți s'entrebe numai pe locuitorii aceloră ținuturi, unde viața și averea li-au fost periclită prin inundare, că ore bine ar fi fost, decâtă această armată v'ar fi lăsată să simțā, că o consideră ca străină. (Mare larmă și mișcare în stānga estremă, strigăte: Noi o plătim! Noi o susținem! Atăta lucru pōte face în timp de pace!) Repetă, armata n'a refusată acesta niciodată, dăr în totă casulă merită recunoștință, căci... (Mare larmă și strigăte în stānga estremă: Când? Cu ce?) Armata a făcut și în casulă acesta mai mult decâtă îi prescrie strictă ei datorință. Acestă trebuie să o accentueză, când se folosescă continuu în contra armatei cuvinte aproape insultă-

tore; căci când dice cineva despre o armată, că niciodată nu va învinge, asta-i cea mai mare insultă! [O voce în stânga extremă: Nu cumva a invins deja?] Nu înțeleg bucuria d'a spune adl' lunei despre puterea armată a țării, că această armată nu va învinge! Această spectatorare merită avertisment. Căci a dori să fiă nfrântă puterea armată a monarhiei și să fiă mântuită numai din grația aliatului, acesta nu e compatibil cu patriotismul.

Proiectul nu țintesc prelungirea serviciului militar de la 3 la 4 ani, ci e o sentință pentru siguranța țării și a monarhiei. Decă, cum a disu d-lu deputat, la granițele noastre ar fi dușmăniă eternă ori moștenită, și s'ar lucra în ascuns acolo, cu atât mai repede ar trebui să voteze proiectul. Inusuși densul a disu că guvernul se nu dormă, să veghizeze, ca să nu fiă surprins. Apoi tocmai acesta facem prin proiectul de lege, luăm măsură fără să facem larmă mare. Ingrijim de o mobilizare parțială ori totală, după trebuință. Se'nțelege că o asemenea măsură costă și bani, d'er mai puțin decum ar fi costat mai nainte. A lua asemenea măsuri după ce a isbucnit războiul, nu se ajunge deplin scopul, care e siguranța țării. Ora liberării de situațiunea generală a lumii trebuie să ne găsescă ca națiune cu viață și tare.

(Va urma.)

SCRILE PILEI.

Cetim în „Fôia Diecesană“ din Caransebeș: „D-lu general Traian Dodu Sâmbătă înainte de Florii preumblându-se voios prin parcul dinaintea casărnei din locu, simți oreșicare întunecime la ochi. După preumblare intrând în cancelaria comunității de avere simți de odată o slăbiciune în partea dreaptă a trupului, neputându folosi mâna dreaptă. Această stare observându-o domni Ilie Curescu și Titu Hațegu, acești domni înduplecară pe morbosu a merge acasă. Ajunsu pe josu acasă cădu în o leșinare, unu felu de apoplecșiă, ce insufla cu atât mai multu temere, pentru că morbosul la începutu nu se învoia a-se folosi de mijlocele recomandate de cei 2 medici, chemați la momentu într'ajutoru. Multămită ingrijire și căutărei cele mai conșciențioșe a surorilor dlu generalu precum și a medicului de casă, a d-lui dr. Leo Mureșanu, morbosul a doua di Duminecă se simți mai bine, er Lunu să restaură într'atât, încatu sculându-se din patu, putu să scrie o epistolă privată. De atunci încôce îi merge totu mai bine. Decă avem speranță, că își va recăștiga deplina sănătate incurându.

E înaintat cu ocaziunea avansării lor da Maiu la gradul de căpitanu cl. I. căpitanul cl. II. George Băcilă dela reg. 43 de infanteriă.

O decisiune a ministerului ungurescu de interne în înțelegere cu celu de culte și instrucțiune, luată în urma unui recursu din comitatul Vesprimu cu privire la subvenționarea școlilor confesionale din mijlocele comunale, hotărășce că la subvenționarea lor are să servescă ca basă dreptă numai numărul sufletelor credincioșilor respectivei confesiuni, eventualu numărul copiilor obligati la școlă.

Cetim în „Revista Politică“ din Suceva: „In comuna galițiană Zdobica lângă fruntaria rusescă, au trecut 42 de familii la biserica ort. or. Unu momentu pentru iesuti, cari tulbură pacea confesională din Bucovina!“

La turgul anualu de primăvară ce s'e ținutu în Sibiu s'au observat mai multu vândători decatu cumpărători. Au fostu mai alesu multu butnari, negustori slovaci de haine și pânză. S'au căutat multu pâlării de paie de Cisnădiora, pânza de casă ardelenă și urciore țărănesci de Turda, care s'au vândutu tôte. Ca raritate au fostu vase și urciore de lutu din Aiudu, de care încă s'au vândutu multe. Croitorii, pâlării, căruțașii, cismarii, măsarii și ceilalți meseriași au avut turgu de totu slabu.

Metropolitul gr. cat. din Liou Dr. S. Sembratovic și Episcopul gr. cat. din Stanislau Dr. I. Peleşu au afurisitu fôia rutenă „Russka Prawda“ redactată în Viena de Bucovineanul Cupcianco, și au opritu tuturor preoților subordonați cetirea numitei foi. Din „Russka Prawda“ amu reproduș în „Gazeta“ după „Revista Politică“ nr. 6 din anul curențu unu articulu intitulatu „Rușii din Bucovina.“

Metropolitu ort. res. în Mstar, Herțegovina, este denumitu archimandritulu acelei Metropolii Leontin Radulovic.

„Revista Politică“ din Suceava spune, că dintre Ciangăii din Bucovina, pe cari îi aședară Maghiarii în Bănatu ca să i „fericescă“, s'au reintorsă erăși vr'o 40 de familii acasă [în Bucovina] după ce și-au perduto averea și iluziunea că extra Hungariam non est vita.

Colonelul Maicană, care făcuse recursu în contra sentinței consiliului de războiu din Bucuresci ce-lu condamnase pentru defraudare la 1 anu închisore și

degradare, a fostu condamnatu de consiliulu de războiu din Craiova încă la 3 luni închisore adecă cu totulu la 15 luni închisore și degradare Eată articulu 184 din legea militară relativu la pedepsă degradării: „Art. 184. Orice militar, condamnat la degradarea militară seu ca pedepsă principală seu ca pedepsă accesoriă a unei alte pedepse cu esceptiune pedepsă cu mörte, este condus înaintea trupei sub arme. După citirea sentinței, comandantul pronunță aceste cuvinte cu voce tare: „D-le..... eşti nedemnu să porți armele, în numele regelui te degradăm.“ Indată apoi i se iau tôte insemnele militare și decorațiunile condamnatului și decă este oficeru, sabia lui este ruptă și aruncată la piciorile lui. Urměză apoi consecințele pentru condamnatu a acestei pedepse...“

Măne sêră Joi în 28 Aprilie [10 Mai] se va da în restaurantul „La Gambinus“ din Brașovulu vechiu Nr. 659 [dinsus de hotelulu „Pomulu verde“] o Serată-Concertu de cătră capela muzicei regimentului de infanteriă din locu. Inceputulu la 7 ore sêra. Intrarea 20 cr.

Literatură.

A apărutu de sub presă a doua edițiune populară a scrierei intitulată: **Luptele Românilor în rebelul din 1877-78**, de colonel în rezervă T. C. Văcărescu. **Operă premiată de Academia Română.** Această edițiune cuprinde portretulu M. S. Regelui precum și planurile: *Plecnei cu întăririle din jurulu ei; Bulgaria apusenă despră Dunăre; Lucrări de apropiere ale Românilor spre reduta Grivița Nr. 2; și schițe de pozițiunile bateriilor dela Calafat și armamentul lor*, și cu indice alfabetic.

Comandele se pot face la editorii F. Göbl Fii. Pasagiulu Român, 12.

Unu vol. de 678 pagini. Prețulu opului completu 4 lei. În provinciă se adauge portulu de 50 bani.

Unu sistem de învățamentu românesc, lucrare originală de Ștefanu Georgescu-Carpen, institutoru în Bucuresci. Prețulu unei broșuri 50 bani. Se află de vândare la librăria N. Ciurcu în Brașov.

Intemplări diferite.

O surprindere. Unu locuitoru din NoCraig a avut o rară surprindere în dîlele acestea. Pe când scotea din șopronu o parte din fenu, dete peste unu cuibu cu cinc pui de vulpe. Mama loru lipsindu, omulu se hotări să lase acolo puii, ca să prindă și pe mama lor. Când se duse a doua di dimineța în șopronu, cuibulu era golu; vulpea își cărase puii peste nopte.

Sinucidere. În Clușiu s'a împușcatu în casarmă sergentulu Löscher dela reg. 63 de inf. — În Tergu-Mureșulu s'a îm-

pușcatu unu tineru de 27 ani, Gabriel Muzsnay funcționar economicu alu lui Victoru Desbordes în Grebenișulu de Câmpia.

Inșelătoria. Preotulu din Ugod a făcutu arătare penală la judecătoria, că agenților firmei Friedmann și Würsching, din Budapesta, anume Armin Fischer și Emil Müller, la cari a comandat elu mașini, le-a datu trei accepte (polițe). Neprimindu mașinele, ceru preotulu înderētu polițele. Doue i-s'au restituit, er în privința celei de a treia a primitu dela trei casse de păstrare diferite provocări ca să plătescă una și aceeași sumă. Precum s'a doveditu, i s'a falsificat subscirierea pe doue polițe și acceptele au fostu date mai departe de Friedmann. Poliția crede a descoperi fabrica de falsificare de polițe înființată de Friedmann în Budapesta.

Trăsniți. O nenorocire mare s'a întâmplat în comuna Cenadulu-Serbescu, cu ocaziunea înmormentării unei femei serbe, în 14 Aprilie st. v. a. c. Timpulu era frumosu la începutulu serviciului funebrealu. Când era însu parcursu jumătate din drumulu ce duce cătră cimiteriu, de-odată se născu unu vifor forte mare, încatu cugeta omulu că se prăpădesce lunea. Ceriulu numai decatu fu acoperitu cu nori gri și negri, plini de electricitate, apoi urmară nise tunete și plôia mare. Cei ce luară parte la această înmormentare au începutu să fugă cu totii spre a-și căuta refugiu, d'er spre nenorocirea lor, tunetulu se descărca asupra mulțimei, care fugea. Trăsnetulu a trântitu la pământu mai multe persoane, dintre cari a muritu numai unu prunc (școlar). Unu omu ce a statu tocmai lângă acelu prunc este greu bolnav și puțină speranță este de a se vindeca; toți ceilalți însu au rămasu nevătămați.

Spre orientare.

On. Domni și Doamne, cărora li s'a trimisu din partea subscrisului Comitetu liste pentru colectare de obiecte din lucrulu de mână femeescă dela sate, pentru scopurile școlii civile a Asociațiunei transilvane, suntu rugați a continua colectarea până la 1 Septembrie a. c. st. n. după ce terminulu fixat pe 30 Aprilie a. c. din cauza espedării întârziată a listelor a devenitu prea scurtu, pentru de a se pune la cale o colecțiune catu se pôte de amplă și corăspundătoare.

Totodată ne permitem a atrage din nou binevoitorea atențiune a colectanților asupra scopului intenționat de cătră on. comitetu alu Asociațiunei transilvane, amăsurat căruia numai lucruri de mână, servite de femeile române dela sate, se voru folosi ca modele.

Ne rugăm în fine ca, pentru de a economisa pe catu se pôte cu spesele de postporto, în ținuturi unde suntu subcomitete ale Asociațiunei transilvane,

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

6

Din viața și scrierile lui Nicolau Lenau.*)

După isvóre străine.

IV.

Pentru dovedirea acestora, e destul a aminti aici poeziile: „Der Lenz“, „Frühlingsblick“, „Frühlingsgedränge“. Pe când în acestea se pot surprinde până la evidență cântările și plăcerile primăverii, pe atunci în poesia „Trauer“ spune chiar contrarulu:

Sosită tainicu ierna în sufletu
Și lacrimile-au dispărutu,
Și s'au făcutu în fulgi de neauă
Speranțele ce le-am perduto.

N'avem d'er de ce să ne mirăm, decă în cântecile sale de tōmnă, cari descriu natura în culori mai negre, aflăm glasulu tristu alu resignațiunii depline. D. e. „Herbst“ în ultimele versuri:

Și mi-a trecut tristu tinereța
Și primăvera nu mi-a 'ntinsu
Plăceri; er' șopta tomnei triste
'Mi nasce-alu morții negru visu.

De grupa acesta se mai ține și admirabila creațiune numită: „Schilflieder“,

*) Urinare din Nr. 91.

în cari așa de gingașu se observă curgendu viața dela țără și atât de perfectu consumă cu simțirile inimei, încatu gândesc omulu că ascultă armonia cea mai perfectă a unei muzici. Mai departe piesele așa numite „Reiseblätter“ arată c'o fidelitate esemplară singuraticele episoade și tipuri din călătoriile lui.

Lenau a fostu jertfa elătinărilor în credință, în inima lui catolicismulu aruncase rădăcină adencă, în mintea lui însu s'a ridicat totu pe atunci o contrarietate puternică. I-ar fi plăcutu forte să se alipescă de religiunea, în care a crescutu, ca de mântuirea vieții sale, d'er simți că-i lipsește cu totulu credința. Din reminiscințele tinerețelor rămase adencă șapat chipulu unchiului sêu, care i vorbea fiind elu încă tineru despre *atheismă*. Elu însuși apoi mai târziu se incurcă în studiarea filosofiei raționale cetindu cu mare paciență pe Spinoza. Despre pierderea credinței ilu audim plângendu-se astfel: Chipulu lui Christosu, la care în anii copilăriei
Am ingenunchiatu adese liniscitu și fericitu,
Acum zace lângă tîrmuru palidu și sdrolbitu în tîndări,

Undele murmurătoare peste elu s'au tăvălitu.

În piesele: „Glauben, Wissen, Handeln“ astfel dice într'unu locu:
Am umblat prin paradisulu fericitoru
[al credinții
Unde ori și care șoptă vorbesce de
[D-deu.

Er după ce a dispărutu din sufletulu sêu pacea sfântă, întregă viața lui a primitu o colere tragică, și poetulu vorbesce și cântă numai deșertăciunea lumii, și cugetă numai la mörte când dice:

Rătăcescu pe tîrmulu vieții și pe marea
[tristă a morții
Tristu și uimitoru mă cugetu cum suntu
[tote unu pustiu.
Și cum tot mai tristu pururea fi-va tîrmulu
[murulu vieții,
Și cum valurile nasce-oru totu mai mar
[pân'oiu fi viu.

În spiritulu și natura poesiei lui Lenau intru atâta prevalează idealulu. încatu deși privirea lui asupra lumii e întunecată și tristă, totuși elu nu abdice de fericirea cea mai înaltă, de năsuința spre a o ajunge, căci în butulu oriși cărei dubietăți, nu se îndoiesce în aceea că există unulu care mântuesce pe omu.

Iubirea lui de libertate, despre care A. Grün însemnă că, „s'a născutu cu poetulu de-odată“ își află expresiune într'o mulțime de poezii. Astfelu în piesa „Gefangene“. Ceea ce privesce forma poesiei lui Lenau, putem dice fără sfială, că în dulceața limbei precum și în frumșeța, acurateța și ușurătatea versificării, în curgerea naturală a versului, puțin scriitoru german se potu măsura cu elu.

V.

Trecem la călătoria lui Lenau în America și înderētu.

Lenau pe când încă petrecea în Viena se ocupa din adinsu cu planulu unei călătorii în America, unde sub aripile sfinte libertăți, petrecendu căți-va ani, sufletulu sêu se-și însușescă chipurile admirabile ale naturei și după ce-și va înmulți averea sufletescă se reintorcă erăși în Europa. Încă pe timpul când petrecea în Heidelberg se hotări cu totă serioșitatea spre această călătoria uriașă. d'er totodată se ocupa și cu planuri mari de scrieri poetice. Intre alte multe a începutu să scrie o operă „Barbara Radziwill“ dramă din care pentru noi n'a rămasu nici barem unu fragmentu, d'er cum că a scris'o scimă d'acolo, că elu i

obiectele se se transpună acestora pentru expedare.

Comitetul Reuniunii femeilor române din Sibiu.

Sibiu, în 3 Maiu 1888.

Maria Cosma, președintă.

Dr. Rusu, secret.

Sediință literară publică în Aradu.

Societatea de lectură a tinerimei dela institutul pedagogico-teologic gr. or. român din Aradu va ține o sesiune publică în Dumineca Tomei, 1 [13] Maiu a. c. în „sala cea mare a seminarului“

Inceputul la 7 ore seara. Oferte marimose în favorul bibliotecii Societății se primesc cu mulțumită și se vor chita pe calea publicității.

Programul: 1] „Cherovic“ de I. Mureșanu, coră vocală. 2] „Cuvânt de deschidere“ rostit de d-l prof. Vasile Mangra, ca president-conducător. 3] „Doină, doiniță“ de I. Vorobchievic, coră vocală. 4] „Sigiliu negru“ poezie de Ioniță Bădescu, declamată de Al. Popovici. cl. c. I. 5] „Craiovenca“ horă de Al. Berdescu, coră instrumentală. 6] „Simțulu frumosului“ disertațiune de Al. Mihaș, cl. c. III. 7] „Mărtea lui Mihai Vitezulu“ de I Vidu, coră vocală. 8] „Oda statuei lui Mihai Vitezulu“ poezie de V. Alexandri, declamată de G. Miclău, cl. c. III. 9] „Din ședetore“ puturiu popular, de I. Vidu, coră vocală. 10] „Doină Oltenescă“ de F. Ferlendis, coră instr. 11] „Marșu“ din opera „Norma“, de V. Bellini, coră instrumentală.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Berlinu. 8 Maiu. Frigurile imperatului au crescută aseră, hegma e neimpuținată, starea forțelor neschimbata, abcese nouă nu se arata, de îngrijiri momentană nu e motivu.

Diferite diare ce stau apröpe de guvernă adeverescă, că situațiunea politică generală e neamică. În cercurile financiare se vorbesce, că guvernulu imperială face pregătiri pentru a întreprinde ună atacă de politică vamală financiară contra Rusiei.

Petersburg. 8 Maiu. In cercurile diplomatice rusesci se consideră cu recelă schimbarea lucrurilor în Serbia, deörece e o fasă trecetore.

Bucuresci. 8 Maiu. Ambasadorulu rusu Hitrovo n'a ridicatü nici o plângere contra diarelor române, care l'au acusatü de complicitate la tulburările țeranilor, deörece e de prevëdütü nesuccesulu sêu la curtea cu jurați din Bucuresci.

Sofia. 9 Maiu. Guvernulu bulgaru a suspendatü pe Metropolitulu Clemente din cauza atitudinei sale dușmănoșe față cu priințulu Ferdinandu.

Berlinu. 9 Maiu. Imperatulu se arlă mai binisoru, are friguri mai puține.

Berlinu. 9 Maiu. „Berliner Tageblatt“ spune, că ministrulu de finance rusescu a încercatü sê mituiască câteva diare berlineze pentru ca sê discute în modu mai favorabilu finantele Rusiei.

Londra. 9 Maiu. „Daily News“ află din Petersburg, că acolo s'au intrunitü dillele aceste șefii militari spre a se sfätui asupra situațiunei militare a Rusiei. Ei au declaratü unanimu că Rusia multă vreme nu va fi în pozițiune de a ataca vre-o putere europeană și au hotărütü sê se construiască trei căi ferate strategice până la granița austriacă cu-o cheltuielă de 13 milioane de ruble. „Daily News“ află, că Rusia prepară o nouă lovitură în Asia de mijlocu, pentru ca sê dea Angliei s'ntelögă, că n'are sê se amestece în afacerile Europei centrale.

Bucuresci. 9 Maiu. Unu individü cu numele Preda Fântănaru din districtulu Gorju, fostu sergentü de polițiă, a trasü douë focuri de pușcă intr'o ferestă a palatulu regalü spărgendü giamurile. S'a constatatü că e smintitü.

Bucuresci. 8 Maiu. (Telegramă privată) Aseră unu individü a trasü o pușcă cu alică în una din ferestrele bibliotecii palatulu. Regele se afla în odaia de alături. Individulu a fostü arestatü.

DIVERSE.

O di nefericită la Perși. Perșii consideră ca cea mai nenorocită di în totü anulü Miercurea din urmă înainte de anulü nou alu lorü (primă-veră), căci în acea di li-ar fi mersü mai reu străbunilor lorü. De aceea ei pretrecü aceea di în modulü următorü: Töte prăvăliile stau închise! omenii rămănu acasă, se ferescü a bea, a injura și a jura. Mai alesü nu dau bani din mână, inchipuindu-și că ceea ce facü în aceea di vorü face totü anulü. De aceea multü öment avuți ședü acasă și totü își numără banii. Cei sêraci se ducü afară din orașu cu unu urciorü, în tăcere și fără a-și întörce capulu scotü apă din fântăna și stropescü casa și curtea, spaländü öre-cum prin această nefericirea de care se temü. Decă pe drum se întelnescü doi amici, celü cu vasulu plinü stropesce pe celalaltü, ba îi tornă, decă pöte, totă apa în capü, căci această ar fi aducendü mare fericire peste celü udatü, pentru care acesta mulțumescë din inimă. Tinerii necăsătoriți se crede a nu fi supuși nefericirii. De a-

aceea ei umblă pe afară și caută pe cei cari voescü sê aducă acasă apa iertătore de pöcate, spre a-i öpri de a face această. Ei se ducü la fântăni, puțuri și la gărlă, unde suflă în niște trâmbițe de lutü și facü sgomotü. Alții intră în apă până în genunchi și armați cu bâte stropescü pe cei veniți după apă, caută sê pue mâna pe ei și sê i tragă în apă, ba le spargü urciöarele. Cu acestü chipü ei vorü sê represinte päsările rele. De aceea cei mai multü, cari voescü sêși aducă apă, plecă de acasă de cu nöptea, își ascundü urciöarele sub haine, când zărescü pe unu așa numitü spiritü răcătütü, pe unü băiatü sêu ténérü. Indată ce sörele a trecutü de amiađi lumea începe a eși din case, pe josü, în träsură, sêu călare. Inse înainte de amiađi nimeni nu căläresce. Unii suntü așa de fricoși, încätü nu facü unü pasü din casă, de cum-va nu li-se vorü fi arätatü niscai semne fericite. Decă întelnescü în drumü o pasere fatală, sêu unü animalü prevestitorü de nenorocire, ei se inapoziază acasă, chiar de arü pierde priu această cine șcie ce.

NECROLOGÜ.

Cu adencă intristare face cunoscutü Adolfinu Olteanu născutü Moldovanu ca soțiă, Catarina veduvă Rezeiu, Franciscü și George Olteanu ca frați, Fabius și Silvius Rezeiu ca nepoți, Sabina măritată Axente Gaita și Sabina Stefani ca nepöte; Stefanü Moldovanü ca socru, Justinü Moldovanü și Franciscü. Conte Norman, ca cumnați, Letiția Contesa Norman și Rosalia Moldovanü ca cumnate, Luisü Conte Norman ca nepotü, Sidonia și Alma Moldovanu ca nepöte: cumcă Stefanü Olteanu esactorü alü Comitatulu Carasu-Severinü, după unu morbü îndelungatü, fiindü provëdütü cu Santele Sacramente, a repausatü în Domnulu în 5 Maiu la 12 öre a. m. în etate de 53 ani. Rămășițele-i pämëntesci se vorü inormenta în 7 Maiu la 4 öre p. m. după ritulü gr.-cat.

Lugoșu, 5 Maiu 1888.

Fiă-i memoria intru binecuvëntare eternă!

Catarina de Missics născ. Eyvo de Elveöd și fiulü Arpad Missics de Zamobor cu inima frântă de durere facü cunoscutü, atätü în numele lorü cât și alü consängenilorü, despre mörtea multü iubitulu lorü fiu, respective frate a domnulu Paulü Missics de Zamoborü, forestierü de statü și c. r. locotentü în rezervă, care după grele suferințe în 2 Maiu 1888 la 6 1/2 öre dimineța în etate de 29 ani și-a datü bländulu sêu sufletü în mânilor Creatorulu. Rămășițele pämëntesci se vorü binecuvënta după ritulü gr. orient Vineri în 4 Maiu 1888 în casa de doliu și de acolo se vorü transporta la Lipa în mormëntulü familiarü, unde se vorü depune spre eternulu repausü.

Borgo-Prundü, 2 Maiu 1888.

Catarina de Missics născ. Eyvo de Elveöd ca mamă, Arpad Missics de Zamobor c. r. supralocöteunte ca frate, Julius Missics de Zamobor, Demetriu Bonts, Eduard Schlichting, Franz Roy, ca uncheși, Augusta de Missics, Juliana Bonts, Antonia Roy, ca mätöse, Constantinü de Missics, Dr. Julius Bonts, Arpad Roy, ca veri, Ana Truța născ. Bonts, Joana Varga născ. Roy, Rosa Swoboda născ. Roy, Angela Roy, ca verișore.

Fiă-i țérina ușoră și memoria eternă!

Jalnica soțiă, părinți, frate, soră, cumnatü și cumnată cu inima frântă de durere aducü la cunoscință tuturorü rudeniilorü, amicilorü și cunoscütilorü jalnica și timpuria mörte a iubitulu lorü soțü, fiu, frate și cumnatü **Dr. Iuone de Popü**, medicü cercualü, carele aurepausatü în domnulu în urma unu morbü îndelungatü dändüși sufletulü nobilü în mânilor Creatorulu în 1 Maiu st. n. 1888 la 4 öre d. a. în alü 44-lea anü de etate. Osămintele repausatulu se vorü astruca spre eternulu repausü în 3 Maiu st. n. la 4 öre d. a. în cimiterulü localü.

Bucerdea-vinösă, (Boros-Bocsárd) 1 Maiu st. n. 1888.

Nicolau de Popü, secretarü r. financiarü ca frate. Maria Metesü n. Popü ca soră. Moise Metesü, notarü cercualü ca cumnatü. Agafia Popü n. Gomboșiu ca cumnată. Jacobü de Popü, proprietarü. Sofia Popü n. Giurca, ca părinți. Fiă-i țérina ușoră și memoria eternă!

Cursulu pieței Brașovü

din 21 Aprilie st. v. 1888

Bancnote romănesci	Cump.	8.56	Vënd.	8.56
Argintü romănescu	"	8.50	"	8.54
Napoleon-d'ori	"	10.02	"	10.05
Lire turcesci	"	11.30	"	11.35
Imperiali	"	10.30	"	10.35
Galbini	"	5.89	"	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	"	101.—	"	—
" " " 5%	"	98.—	"	98.50
Ruble rusesci	"	106.—	"	105.—
Discontulü	"	6 1/2—8 0/10	pe anu.	

Cursulu la bursa de Viena

din 4 Maiu st. n. 1888.

Renta de aurü 4%	97.45
Renta de härtia 5%	85.90
Imprumutulü căilorü ferate ungare	149.90
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare (1-ma emisiune)	96.—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare (3-a emisiune)	113.50
Galbeni împëratesci	5.95
Napoleon-d'ori	10.03 1/2
Bonuri rurale ungare	105.20
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banatu-Timisu	104.60
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale Transilvane	104.25
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinü ungurescu	99.—
Imprumutulü cu premiulu ungurescu	171.75
Acțiunile băncei de creditü ungar.	278.75
Acțiunile băncei de creditü austr.	278.30
Renta de härtia austriacă	79.10
Renta de argintü austriacu	80.35
Renta de aurü austriacă	110.10
Losuri din 1860	133.—
Acțiunile băncei austro-ungare	872.—
Marci 100 imp. germane	62.20
Londra 10 Livres sterlinge	126.85
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedmului	124.50

Editorü și Redactorü responsabilü:
Dr. Aurel Mureșianu.

susü face amintire despre ea intr'o epistolă: „Acum lucru o dramă „Barbara Radziwill“. Cred că va putea trece de atare. Lucrarea această mă preocupă gröznicü. Voiu scöte din ea câteva caractere, baeți puternici din creștetü până în tălpi“.

Pregătirile de călătorii și-le isprăvi deja în Martie 1832, precum se pöte vedë dintr'o scrisöre a lui Kerner care astfel îi scrie lui Mayer: „Niemsch s'a îndrăgitü până la nebuniä de America, s'a înscrisü cu o societate de călătorü și la 1 Maiu va pleca. Nu primesce nici o obiecțiune, fiindcă demonica lui fantasiä astfel de lucruri îi arata, cari suntü chiar acomodate cerințelorü lui.“ Insuși Lenau scrie totü aceluiasi în 13 Martie: „In primăveră această călätörescu la America. Decă 'mi va plăcea America, voiü rămânea celü puținü cincü ani acolo, ör decă nu, më voiü reëntörce încredinändu-mi avearea mea unei societăți. Sperü inse că 'mi va plăcea. Aparițiunile frumoșe ale naturei abia le voiü putë studia în 5 ani de dile, afară de aceea voiü revedea pe amicii mei. Vreu ca fiindü acolo sêmi trimitü fantasiä în școla păduriloru

străvechi, inima mea inse sê mi-o ațitü după dorulü nebunü alü iubiților mei. Înfașșarea artei imi este ținta supremă, spiritulü și dispoșiția mea cu töte puterile lorü nu potü decätü sê le ținü ca pe mijlöcele cele mai bune de-a ajunge ce dorescü. Mai aduci-ți tu aminte de poesia lui Chamisso, în care pictorulü röstignesce pe unü tineră ca sê vedă și sê simțä întocmai chimurile morții. Eu insumi pe mine vreu sê më röstignescü numai sê potü face o poezie bună. Cine nu sacrifică totü pentru artă, acela n'ö iubescë adevëratü.“ Totü aceste le scrie cumnatulu sêu Schurz, cu adausulü: „Poesia mea zace în natură și în America natura e mai puternică și mai frumoșă ca în Europa. Asupra dispoșiției mele ea va avea o influință mare, hotărütore.“

Töte rudenile și prietiniä poetulu ilü rugau sê se lase de planulu acesta, decă inzadarü. Elü dovedi cu ocasiunea această o energiä surprindetore căci pe timpurile acelea o călătorü în America nu prea era lucru de töte dille; der se vede că Lenau a vrütü sê rupä odată cu trecutulü și sê începä o viेतă nouă. Elü bine scia cu câte piedeci e împreunată

o astfel de călătorü, der iată ce serie elü unui prietinü: „Chiar sigurü sê sciu că më costă viेतă și totuși asü călătorü. Unü felü de gravitare spre nenorocire se află în mine. Odată Schwab imi vorbea förte multü despre unü nebunü. Cinea voia — adevă chiar Schwab — sê vindece o bolă spirituală și din consideraarea această a începutü lucrulü förte cu domolulü. Mintea nenorocitulu intr'adeverü pasü de pasü începea sê se desfacă și când îi arätä neputința fantasiei, demonulu nebunulu deodată sări vedëndü cum töte se scölä asupra lui, și fără de veste a săritü în altulü. . . . Așa credü — dice mai departe Lenau — că și în mine locuiesce unü astfel de demonü, așa dicëndü demonulu nenorocirei. Când acestü înfricoșatü spiritü observä că'mi rësärü și mie stele strălucitore, îndată își aruncă asupra mea mantaua tristă și dură a nebuniei și nenorocirei. Vei pricepe der.“ Totü la finea acestei scrisori dice: „Sperezü, că în America voiü afla o mai bună condițiune de existență.“

La finele lunei Iuniu pornindü, ajunsë în 25 Iuliu în Amsterdam de unde scrie urmätorele: „Călătorü mea în genere până acum n'a fostü plăcută. Di-

pricina pașaportulu a trebuitü sê fiu förte îngrijiatü și agitatü. Gălăgia ce am întâmpinatü cu deosebire în Prusia cu rectificarea pașapörtelorü mi-a datü atăta de lucru câtü n'asuși credutü. Mai reu mi-a mersü la fruntăriile Olandiei, unde prefectulu era sê më trimetä inapoi. Din norocire inse am datü preste unü oficialü care era pasionatü pentru violină. Acesta cupriusü de frigurile musice, umbla în giurulü meu ca după o bucată de pâne. Am trebuitü sê më hotărescü de voia de nevoia ca öre întregi sê esecutü cu elü cele mai miserabile duette, în schimbü inse m'a recomandatü supravighietorulu, care atăta simpatia prinse de călätörelü sêu (Lenau) încätü imi oferü pentru a doua di sêra concursulü sêu la o serată musicală.“ In altă scrisöre amintescë cum și-a făcutü elü călătorü pe vaporulü „Baron van der Kapelle;“ cum drumulü sêu ține 3—4 săptămäni și că cu finele lunei Octomvre pöte sê se afle eräși în Europa.

[Va urma.]

Domni, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa
lămurită și să arate și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.”

Nr. 4062-1888.

Pályázat.

Brassó városának nyugdíjazás folytán megüresedett évi 500 ft. fizetés és 100 ft. lakbérrel járadalmazott 1-ső esetleg 2-ik városi orvos állás betöltése céljából pályázat hirdettek.

A városi orvos teendői Brassó város szabályrendelete 273 §-ában vannak körülírva.

Felhívattak pályázni ohajtók, hogy okmányokkal szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat f. évi Junius 10-éig Brassó város tanácsánál nyújtsák be.

Brassó 1888 Aprilis 30-án.

Roll Gyula,
kir. tan. alispán.

553-1

FILIALA BRAȘOVÛ

Institutului de credit și de economii „ALBINA”

primese depunerii spre fructificare cu 5% fără de a face vre-o subtragere pentru dare, decât depunerea a stată cel puțin 3 luni la institut.

Replătirile până la suma de 500 fl. se fac fără a-nunci; la depunerii mai mari însă — când starea casei n'ar permite replătirea lor imediată — se cere o abdicere conformă înțelegerii.

Depunerii cari n'au zăcută la institut cel puțin 3 luni, ori pentru cari s'au condiționat termine de abdicere scurte, se fructifică cu 4 1/2 %.

Depunerii în ori și ce sumă, replătibile a vista, fără abdicere se fructifică cu 3 1/2 % interese.

Depunerea cea mai mică ce se poate face este de 50 cr.

La 1 Ianuarie și 1 Iulie se adaugă interesele semestralului trecut la capital și se fructifică și ele.

Darea de venit pentru toate depunerile o solvește institutul.

Interesele se compută începând cu ziua care urmează zilei de depunere și până la ziua precedentă ridicării, însă cu acea restângere, că peste tot numai după astfel de depunerii se dan interese, cari au zăcută cel puțin 15 zile la institut.

Prin învoială reciprocă pot fi staverite pentru depunerii și alte condiții.

Depunerile se pot face și prin poșta reg. ung. la care casă ele se resolvă cu întorcerea poștei. Totu pe calea aceasta pot urma și abdicerii și replătiri de depunerii.

Depunerile se pot face pe un nume sau numire, sau cu restricțiuni ca să se potă ridica numai de o anumită persoană ori la un anumit timp sau eveniment (d. e. căsătorii, ajungerea de majoritate etc.)

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerī câte de 2—3 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuini literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū indivișilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

PREOTULŪ ROMĀNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2 — 3 1/2 cole; și publică portretele și biografiile arhieriorū și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbătorī și diverse ocașii, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totū soiulū de amănunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.

Numeri de probă se trimițū gratisū ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriā:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, invederite și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulū 30 cr.

Renascerea limbei romānesci în vorbire și scriere invederitā și aprețiatā de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

Cuvēntāri bisericesci la tōte sērbātorile de peste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cole. Acest opū de cuvēntāri bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū apărute până acum — avēndū și o notiță istoricā la fia-care sērbātorē, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva sērbātorē. Prețulū e 2 fl.

Barbu cobzariulū. Novelā originalā de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Puterea amorulū. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelā originalā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelā originalā. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Fântāna dorulū. Novelā popularā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanū craiulū codrulū. Baladā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Elū trebuie sē se însore. Novelā de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

Branda sēu Nunta fatalā. Schiță

din emigrarea lui Dragoșū. Novelā istoricā naționalā. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Probitatea în copilāria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Le-gouvē. Prețulū 10 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberā de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfū. Prețulū 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfū. Prețulū 30 cr.

Petulantulū. Comediā în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusā de Ioanū St. Șulutū. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicā ținutā în salele gimnasiului din Fiume prin Vincēțiu Nicorā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cole. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosa sēu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sātenulū Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū la tōte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

Colectā de recepte din economiā, industriā, comerciū și chemiā. Prețulū 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru invēțāmentulū intuitiv în folosul elevilorū normalī (preparandialī), a invēțātorilorū și a altorū bărbați de școlā, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literaturā nōstrā pedagogicā abia aflāmū vre-unū opū, întocmitū după lipsele școlelorū nōstre în mēsurā în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și invēțātorilorū ca celorū în prima liniā interesatī.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramaticā limbei romāne pentru școlele poporali în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Nāsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Gramaticā limbei romāne lucratā pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cole. Prețulū 2 fl.

Manualū de stilisticā de Ioanū F. Negruțū, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā fōrte bogatā a acestui op — cuprindēndū compozițiuni de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieții socialī — se potē întrebuința

cu multū folosū de cătrā preoți, invēțātorī și alți cărturari romāni. Prețulū 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vier-suri funebrale, urmate de iertāciuni, epitafiā ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducētoare la propunerea calculārei în scola poporalā pentru invēțātorī și preparandī. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugāciuni:

Mārgāritarulū sufletulū. Carte bogatā de rugāciuni și cāntāri bisericesci fōrte frumosū ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānzā 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legăturā de luxū 1.50—2.50

Miculū mārgāritarū sufletescū. Cārticicā de rugāciuni și cāntāri bisericesci — frumosū ilustratā, pentru pruncii scolarī de ambe secese. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānzā 26 cr.

Cārticicā de rugāciuni și cāntāri pentru pruncii scolarī de ambe secese, Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50—3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāsctōrei de D-șeu urmatū de mai multe rugāciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolā D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.